

# 中国与基里巴斯达成三方面重要共识

外交部发言人耿爽7日介绍,基里巴斯总统马茂访华期间,中基双方就两国关系发展达成三方面重要共识。

耿爽在当日例行记者会上说,去年9月,基里巴斯同中国恢复外交关系,成为中国建交朋友圈中的第180位新成员,也是中国同太平洋岛国合作大家庭中的第10位新伙伴。新年伊始,马茂总统如期而至对中国进行国事访问,这也是今年中方接待的首场国事访问。习近平主席、李克强总理6日分别同马茂总统举行了会谈会见。中基两国领导人深入沟通,为中基关系发展规划了美好蓝图。概括来讲,主要达成以下三方面重要共识:

第一,进一步深化政治互信。马茂总统表示,基方出于对中国的信任和信心,作出了同中华人民共和国复

交的重大决定,基方将坚定奉行一个中国原则。中方表示,尊重基方自主选择符合自身国情的发展道路,愿同基方加强高层和各级别交往,分享治国理政经验。双方还同意在联合国、太平洋岛国论坛等多边机制内加强沟通合作,在南南合作框架内共同应对气候变化等挑战,维护发展中国家共同利益。

第二,进一步拓展务实合作。复交以来,中基双方各领域合作蓬勃开展,取得不少早期收获。此次双方签署了共建“一带一路”谅解备忘录等文件,将共建“一带一路”倡议同“基里巴斯20年发展规划”相对接,为双方加强合作提供了平台和指引。双方同意加强在经贸、农渔业、基建等领域合作与交流,共同实现可持续

发展与繁荣。

第三,进一步密切人文交流。双方都同意加强人文交流和地方合作,在辽阔的太平洋上架起相互了解、增进友谊的桥梁。基里巴斯是世界上唯一纵跨赤道且跨越国际日期变更线的国家,也是最早迎来新年的国家之一,旅游资源得天独厚。中方已批准基里巴斯为中国公民组团出境旅游目的地,相信未来将有更多中国游客前往领略基里巴斯的美景。

“事实证明,中基复交符合两国人民共同利益。我们相信,中基关系在未来将延续快速发展势头,结出更多更丰硕的成果,迎来共同发展繁荣的美好明天!”耿爽说。 □ 据新华社

## 伊朗将美军和美国防部列为“恐怖组织”

伊朗官方媒体伊斯兰共和国通讯社7日报道,伊朗议会当天通过一项紧急动议,将美国军队、美国国防部列为“恐怖组织”。

报道说,伊朗议会当天投票通过一项紧急动议,决定将美军、美国国防部列为“恐怖组织”,将美国国防部所有人员、下属机构以及策划、实施杀害伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼的美军指挥官列入黑名单。

根据这项动议,伊朗政府将向“圣城旅”拨款2亿欧元,以加强其防御能力。伊朗方面未透露这项动议的更多内容。

伊朗外长扎里夫7日在接受美国有线电视新闻网采访时说,美军杀害苏莱曼尼是一种国家恐怖主义行为。

本月3日,苏莱曼尼在伊拉克巴格达国际机场



外遭美军空袭身亡。伊朗最高领袖哈梅内伊随后发表声明说,伊朗方面将对这起事件进行“强硬复仇”。

2019年4月,美国总统特朗普宣布将伊朗伊斯兰革命卫队列为“恐怖组织”。伊朗国家最高安全委员会则宣布将美军中央司令部及其驻西亚军队认定为“恐怖组织”。 □ 据新华社

## 美国国防部否认 美军撤离伊拉克报道

美国国防部6日说,美国关于驻伊拉克美军政策并无变化,目前没有从伊拉克撤军的计划。这是美国国防部对此前关于美国将从伊拉克撤军的媒体报道的回应。

美国国防部在声明中还表示,美国将继续就打击极端组织“伊斯兰国”以及支持伊拉克安全部队等事宜与伊拉克政府保持沟通协调。

6日早些时候,有美国媒体报道,驻伊拉克美军指挥官致信伊拉克国防部称,出于对伊拉克独立主权的尊重和应伊拉克国民议会及总理的要求,由美国主导的打击“伊斯兰国”国际联盟部队将在近期重新部署,为安全、高效撤离伊拉克做准备。

该报道播出后,美国防部长埃斯珀和参谋长联席会议主席米利均向媒体作出澄清。米利在五角大楼对记者表示,这封信件只是一个草稿,不应被公开。他强调,“这(封信的内容)与现实不符”。

伊拉克国民议会5日举行特别会议,通过有关结束外国军队驻扎的决议。根据决议内容,伊拉克政府取消先前向国际联盟发出的与极端组织“伊斯兰国”作战的援助请求。伊拉克政府应致力于结束任何外国军队在其领土上驻扎。

美国总统特朗普5日晚些时候表示,如果伊拉克以“不恰当”方式要求美军撤离,美国将对伊拉克实施大规模制裁。 □ 据新华社

### 新闻分析:

## 美国和伊朗关系缘何走到这般地步?

美国日前在伊拉克发动空袭,打死伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼,引发链式反应:伊朗誓言报复,美国增兵中东,伊拉克巴格达“绿区”遭袭……美国和伊朗领导人几番隔空放狠话,气氛日益紧张。美国和伊朗的紧张关系缘何走到今天这般地步?

不少媒体认为,去年底一名美国承包商在伊拉克基尔库克附近一处军事基地被炸身亡是引发美国和伊朗对峙升级的直接导火索。也有学者提出,一年半前美国执意退出伊朗核问题全面协议才是给两国关系转变埋下的伏笔。

尽管国际原子能机构一再确认伊朗遵守伊核协议,美国在伊核协议各方均强烈反对的情况下仍一意孤行,于2018年5月单方面退出该协议,并重启和新增一系列严苛的对伊制裁。美国前任总统奥巴马时期艰难促成的美伊对话以及两国关系回暖势头终结,两国再次滑向对抗。

分析人士认为,美伊紧张关系升级的一个重要节点出现在去年5月。当时,美国宣布中止对任何国家和地区进口伊朗石油给予制裁豁免。美智库大西洋理事会“伊朗未来倡议”项目负责人芭芭拉·斯莱文指出,以此事为分水岭,伊朗对美政策由“保持战略耐心”转为“抵抗与报复”。去年5月,伊朗宣布中止履行伊核协议部分条款。6月,伊朗击落美国一架“全球鹰”无人机,美伊关系一度剑

拔弩张。

去年5月之后,海湾地区发生多起重大事件:沙特阿拉伯油田遭袭、海湾地区多艘油轮遇袭、巴格达“绿区”多次遭火箭弹袭击。美方指责伊朗是这些事件的“幕后黑手”,伊朗则坚决否认。

近一周来,局势更是急转直下。为报复美国承包商之死,美军空袭什叶派武装组织“真主旅”在伊拉克和叙利亚的多处设施,导致伊拉克民众冲击美国大使馆以示抗议。新年伊始,美军空袭巴格达国际机场,炸死伊朗指挥官苏莱曼尼。有媒体甚至警告,美方的一系列行动打开了可能引发中东乃至世界大震荡的潘多拉魔盒。

斯莱文认为,美伊关系发展到如今“是一个悲剧”,“是一系列战略错误的结果”。美国哈佛大学国际关系学教授史蒂芬·沃尔特认为,美伊危机发展至今“毫无意义且非常危险”。他指出,伊朗并未威胁到美国自身安全或繁荣。美国在伊朗问题上的做法,再次证明美国无力在全球重点事务上形成“连贯而有效”的战略。

美国有线电视新闻网知名主持人法里德·扎卡里亚说,特朗普上台伊始即承诺要将美国带出中东泥沼,集中力量处理长期被忽视的国内问题。但几年过去,美国在中东不仅旧“仗”未消,又新增军事冲突危机。扎卡里亚还认为,特朗普政府的对伊政策更多出于意识形态考量。 □ 据新华社

## 德国外长: 伊拉克不能成为 美国伊朗冲突的战场

德国广播电台6日播出了对德国外长马斯的专访。马斯呼吁,应避免伊拉克成为美国和伊朗冲突的战场,欧盟将为防止中东再次陷入战乱而发挥作用。

马斯认为,美国错误估计了杀害伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼等人的后果。在当前形势下,必须利用所有机会寻求外交渠道缓解中东局势,必须防止中东燃起“大火”,只有这样才能确保欧洲安全。为了及时讨论正在快速发展的局势,他呼吁将原计划本月晚些时候召开的欧盟外长会议提前到本周举行。

对于伊拉克议会要求外国驻军撤离的决定,马斯说,近几年德国等国参与伊拉克重建,如今面临前功尽弃的危险。他担心没有反恐国际联盟的努力,伊拉克的不稳定因素将增加。

另据德国政府发言人赛贝特6日在例行记者会上说,总理默克尔已与伊拉克看守政府总理阿卜杜勒-迈赫迪通电话,就伊拉克局势交换了意见。赛贝特还宣布,默克尔将于11日访问莫斯科,将与俄罗斯总统普京就伊朗和伊拉克局势等热点问题进行磋商。 □ 据新华社